

## ОПЕРАЦИЯ «БАГРАТИОН»: ПОДГОТОВКА, ХОД, ЗНАЧЕНИЕ

**И. Я. Скорик**

Белорусский государственный университет транспорта  
г. Гомель, Беларусь

6 июня 1944 г. 156 000 британских, американских, канадских и французских солдат начали высадку во Франции. Это событие ускорило победу над фашистской Германией во Второй мировой войне, однако решающие события происходили на Восточном фронте, где сражался Советский Союз. К этому времени советские войска полностью владели стратегической инициативой, проведя ряд успешных операций, очистив от немецко-фашистских войск Украину, отбросив их от Ленинграда, который долгое время находился в немецкой осаде. И только группа армий «Центр», находящаяся на территории Белоруссии, под командованием Эрнста Буша сохранила относительную устойчивость. Советским командованием предпринимались попытки наступать на этом направлении, однако они в большинстве не достигли целей. Белорусское направление считалось центральным, именно оно открывало путь к столице германского рейха. Советское руководство это осознавало и уже 20 мая 1944 г. Генеральный штаб завершил разработку плана Белорусской наступательной операции. В оперативные документы Ставки она вошла под кодовым названием «Багратион». Успешное выполнение замысла операции «Багратион» позволяло решить целый ряд других, не менее важных в стратегическом отношении задач.

1. Полностью очистить от войск противника московское направление, так как передний край выступа находился в 80 км от Смоленска.
2. Завершить освобождение всей территории Белоруссии.
3. Выйти на побережье Балтийского моря и к границам Восточной Пруссии, что позволяло рассечь фронт противника на стыках групп армий «Центр» и «Север» и изолировать эти немецкие группировки друг от друга.
4. Создать выгодные оперативные и тактические предпосылки для последующих наступательных действий в Прибалтике, на Западной Украине, на восточно-прусском и варшавском направлениях [3, с. 12–15].

Конфигурация линии фронта в Белоруссии представляла собой огромную, вытянутую к востоку дугу площадью почти 250 тыс. км<sup>2</sup>. Она протянулась от Витебска на севере и Пинска на юге до Смоленской и Гомельской областей, нависая над правым крылом 1-го Украинского фронта. В этой дуге были сосредоточены главные силы группы армий «Центр», в состав которой входили 3-я танковая, 2-я, 4-я и 9-я армии. Советские генштабисты называли этот участок фронта «Белорусский выступ» [2, с. 3–4].



22 июня 1944 г., в день третьей годовщины начала Великой Отечественной войны, на участках 1-го и 2-го Белорусских фронтов была проведена разведка боем. Командующие таким способом уточняли расположение огневых точек противника на переднем крае и засекли позиции некоторых, ранее неизвестных артиллерийских батарей. Проводились последние приготовления к генеральному наступлению [2, с. 19].

Одна из крупнейших стратегических операций Второй мировой войны проводилась войсками 1-го Прибалтийского, 3-го, 2-го и 1-го Белорусских фронтов при участии Днепровской военной флотилии. В составе 1-го Белорусского фронта действовала 1-я армия Войска Польского. В ходе операции дополнительно введены управления 2-й гвардейской и 51-й армий, 19-й танковый корпус и 24 дивизии. По характеру боевых действий и содержанию выполненных задач Белорусская стратегическая операция делится на два этапа. На первом этапе (23 июня – 4 июля 1944 г.) проведены Витебско-Оршанская, Могилевская, Бобруйская, Полоцкая и Минская фронтовые наступательные операции. На втором этапе (5 июля – 29 августа 1944 г.) проведены Вильнюсская, Шяуляйская, Белостокская, Люблин-Брестская, Каунасская и Осовецкая фронтовые наступательные операции [5, с. 20–21].

Операция началась утром 23 июня 1944 г. Под Витебском советские войска успешно прорвали оборону противника и уже 25 июня окружили западнее города 5 его дивизий. Их ликвидация завершилась к утру 27 июня. С уничтожением витебской группировки германских войск ключевая позиция на левом фланге обороны группы армий «Центр» была разгромлена. На богушевском направлении после прорыва обороны противника советское командование ввело в бой 5-ю гвардейскую танковую армию. Успешно форсировав Березину, она очистила Борисов от врага. Выход войск фронта в район Борисова привел к крупному оперативному успеху: 3-я танковая армия врага была отсечена от 4-й армии. Наступавшие на могилевском направлении войска 2-го Белорусского фронта прорвали сильную и глубокоэшелонированную оборону противника, подготовленную по рекам Проня, Бася, Днепр, и 28 июня освободили Могилев [6, с. 9–12].

Первые сутки битвы показали, что продвижение наших войск было неравномерным. Так, 4-я ударная армия 1-го Прибалтийского фронта, наступавшая на Верхнедвинск, оборону противника преодолеть не сумела, и ее результат ограничился 5–6 отвоеванными километрами. Зато 6-й гвардейской и 43-й армиям вполне удался прорыв и обход Витебска с северо-запада. Они пробили немецкую оборону на глубину 15 км и открыли путь 1-му танковому корпусу. 39-я и 5-я армии 3-го Белорусского фронта успешно прорвались южнее Витебска, форсировали



реку Лучесу и продолжали продвижение. Таким образом, уже в первый день у немецкой группировки остался небольшой коридор юго-западнее Витебска шириной всего 20 км. Смежные фланги 43-й и 39-й армий должны были соединиться в населенном пункте Островно, захлопывая капкан за спиной врага [7, с. 4].

Неплохие результаты показали войска 2-го Белорусского фронта. 49-я армия генерал-лейтенанта И. Т. Гришина успешно преодолела сопротивление немцев на могилевском направлении и с ходу захватила плацдарм на правом берегу Днепра. Полная внезапность был достигнута на участке 1-го Белорусского фронта. Ударная группа, действовавшая в районе Паричей, без особых помех со стороны противника совершила прорыв на глубину до 20 километров. Этот успех позволил сразу ввести в дело 1-й гвардейский танковый корпус генерала Панова и конно-механизированную группу генерала Плиева. Преследуя стремительно отступающих немцев, подвижные части 1-го Белорусского фронта уже на следующий день подошли к Бобруйску. 26 июня прорыв на Бобруйск совершили танкисты генерала Бахарова.

Витебск был взят 26 июня. 28 июня советские танки были уже в Лепеле и Борисове. Василевский поставил задачу танкистам генерала Ротмистрова к исходу 2 июля освободить Минск. К исходу дня 3 июля гвардейцы 2-го Тацинского танкового корпуса генерала А. С. Бурдейного освободили столицу Советской Белоруссии. В окружение под Минском попало значительное количество немецких солдат и офицеров [7, с. 6–8].

С уничтожением 4-й армии в линии немецкого фронта образовалась огромная брешь. Закрыть ее немцы ничем не могли. 4 июля Ставка ВГК направила фронтам новую директиву, содержащую требование продолжать наступление без остановки. 1-й Прибалтийский фронт должен был продвигаться в общем направлении на Шауляй, правым крылом достигая Даугавпилса, левым – Каунаса. Перед 3-м Белорусским фронтом Ставка поставила задачу овладеть Вильнюсом и частью сил – Лидой. 2-й Белорусский фронт получил приказ взять Новогрудок, Гродно и Белосток. 1-й Белорусский фронт развивал наступление в направлении на Барановичи, Брест и далее на Люблин [8, с. 10].

5 июля начался второй этап освобождения Белоруссии. Фронты, тесно взаимодействуя между собой, успешно осуществили на этом этапе пять наступательных операций: Шяуляйскую, Вильнюсскую, Каунасскую, Белостокскую и Брестско-Люблинскую.

Подводя итоги операции, стоит сказать, что войска наступавших фронтов разгромили одну из наиболее сильных вражеских группировок – группу армий «Центр», ее 17 дивизий и 3 бригады были уничтожены, а 50 дивизий потеряли более половины своего состава. Освобождены Бе-



лорусская ССР, часть Литовской ССР и Латвийской ССР. Красная армия вступила на территорию Польши и выдвинулась к границам Восточной Пруссии. В ходе наступления форсированы крупные водные преграды Березина, Неман, Висла, захвачены важные плацдармы на их западных берегах. Были обеспечены условия для нанесения ударов вглубь Восточной Пруссии и в центральные районы Польши. Для стабилизации линии фронта немецкое командование было вынуждено перебросить в Белоруссию с других участков советско-германского фронта и запада 46 дивизий и 4 бригады. Это значительно облегчило англо-американским войскам ведение боевых действий во Франции. Стоит отметить также размах операции. С обеих сторон в ней приняли участие около 3 млн человек, 6 700 танков и САУ, 6,5 тыс. самолетов. Это была одна из самых крупных военных операций в истории человечества [8, с. 20–22].

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Василевский, А. А.** Дело всей жизни: учебное пособие / А. А. Василевский. – Москва: Политиздат, 1983. – 258 с.
2. Великая Отечественная война 1941–1945 гг.: в 3 т. – Москва: Воениздат, 2011. – Т. 1. – С.19.
3. Сборник материалов по составу, группировке и перегруппировке сухопутных войск фашистской Германии и войск бывших её сателлитов на советско-германском фронте за период 1941–1945 гг. – Москва: Политиздат, 1957. – С. 12–15.
4. **Баграмян, И. Х.** Так шли мы к победе / И. Х. Баграмян. – Москва: Воениздат, 1977.
5. **Фриснер, Г.** Проигранные сражения / Г. Фриснер. – Москва: Воениздат, 1966. – С. 20–21.
6. **Штеменко, С. М.** Генеральный штаб в годы войны / С. М. Штеменко. – Москва, 1989. – С. 9–12.
7. **Белобородов, А. П.** Всегда в бою: учебное пособие / А. П. Белобородов. – Москва, 1984. – С. 4–8.
8. Операция «Багратион». Освобождение Белоруссии. – Москва: ОЛМА-ПРЕСС, 2004. – С. 10–22.

